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M.Com. FIRST SEMESTER (NEP) EXAMINATION, 2023-24

COMMERCE

 Financial Management

Paper : III

Time Allowed : Three Hours

Maximum Marks : 80

PART-A/ Hkkx&v [Marks :8×2=16]

Answer all eight questions (Maximum 50 words each).

All questions carry equal marks.

lHkh vkB iz'uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz'u dk mRrj 50 'kCnksas ls vf/kd u gksA
 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

PART-B / Hkkx&c [Marks :40]

Answer five questions (Maximum 250 words each)

selecting one from each unit. All questions carry equal marks.

izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u pqurs gq,] dqy ik¡p iz'uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz'u dk mRrj
250 'kCnksas ls vf/kd u gksA lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

PART-C/ Hkkx&l         [Marks :12×2=24]

Answer any two questions (Maximum 300 words each).

All questions carry equal marks.

fdUgha nks iz'uksa ds mRrj nhft,A izR;sd iz'u dk mRrj 300 'kCnksas ls vf/kd u gksA
lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA



EAF8023T/120 Page 2 of 8

PART-A/ Hkkx&v

1. (i) What is Financial Management?

foÙkh; izcU/k D;k gS\

(ii) Who was the author of the book "Wealth of Nations"?

^osYFk vkWQ us'kal* iqLrd ds jpf;rk dkSu Fks\

(iii) What is the Salvage Value?

fuLrkj.k ewY; D;k gS\

(iv) What is the desired minimum return rate?

okafNr U;wure izR;; nj D;k gksrh gS\

(v) Define time value of money.

eqnzk dk le; ewY; dks ifjHkkf"kr dhft,A

(vi) What is the bailout payback period?

csyvkmV vnk;xh vof/k D;k gS\

(vii) Explain IRR.

IRR dks Li"V dhft,A

(viii) What are MAPI methods?

ekih (MAPI) fof/k D;k gSa\
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PART-B/ Hkkx&c

UNIT-I / bdkbZ&I

2. Explain the difference between Profit maximization and Wealth maximization.

ykHk vf/kdrehdj.k ,oa /ku vf/kdrehdj.k esa D;k varj gSa\ O;k[;k dhft,A

OR / vFkok

Describe in detail the functions of a financial manager.

foÙkh; izca/kd ds dk;ksZa dk foLrkjiwoZd o.kZu dhft,A

UNIT-II / bdkbZ&II

3. Explain in detail the techniques of Capital budgeting.

iwath ctVu dh izfof/k;ksa dks foLrkj ls crkb,A

OR / vFkok

Ram & Sons Company wants to buy some machines. The management does not

want to purchase the machines until its cost is recovered in 3 years. Data are as

follows :

(i) Cost of machines Rs. 5,00,000

(ii) Total sales revenue Rs. 8,00,000

(iii) Variable cost of sales 40%

(iv) Fixed cost other than depreciation Rs. 50,000

(v) Estimated life of machines 10 years

(vi) Rate of tax 50%
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Machines should be purchased on the payback period method to recover the

investment of Rs. 5,00,000.

jke ,aM lal dEiuh dqN e'khus [kjhnuk pkgrh gSaA izcU/k rc rd e'khu Ø; ugha djuk pkgrk

tc rd dh mldh ykxr 3 o"kksZa esa olwy ugha gks tk;sA ftlds fuEu vkadMs+ gSa %

(i) e'khuksa dh ykxr 5,00,000 #-

(ii) dqy foØ; vkxe 8,00,000 #-

(iii) ifjorZu'khy ykxrs fcØh dh 40%

(iv) fLFkj ykxrs gzkl ds vykok 50,000 #-

(v) e'khu dk thoudky 10 o"kZ

(vi) dj dh nj 50%

5,00,000 #- ds fofu;ksx dh olwyh ds vnk;xh vof/k ij D;k e'khusa Ø; dh tk,A

UNIT-III / bdkbZ&III

4. What is Ratio Analysis? Explain its objects and limitations.

vuqikr fo'ys"k.k D;k gS\ blds mÌs'; o lhekvksa dh O;k[;k dhft,A

OR / vFkok

Anu Limited are taken from their books of accounts for the year ending 31st March,

2023:

Total Sales Rs. 5,00,000

Cash Sales Rs. 1,80,000

Sales Return Rs. 75,000

Total Debtors Rs. 1,00,000

Bill Receivables Rs. 50,000

Provisions for Bad debts Rs. 20,000
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Calculate Debtors Turnover Ratio and Average Collection Period.

vuq fyfeVsM dk 31 ekpZ] 2023 dks lekIr gksus okys o"kZ ds fy, muds [kkrksa dk fooj.k

fuEukuqlkj gS %

dqy foØ; #- 5,00,000

udn foØ; #- 1,80,000

foØ; okilh #- 75,000

dqy nsunkj #- 1,00,000

izkI; fcy #- 50,000

v'kks/; _.kksa ds fy, izko/kku #- 20,000

nsunkj vkorZ vuqikr ,oa vkSlr laxzg.k vof/k dh x.kuk dhft,A

UNIT-IV / bdkbZ&IV

5. Prepare a Funds Flow Statement with the following data :

Depreciation written of on Machinery Rs. 4,200 and on Furniture Rs. 150 during

the year.

Liabilities 2022 2023 Assets 2022 2023

Rs. Rs. Rs. Rs.

Share Capital 28,000 35,000 Land 22,500 37,840

Share Premium 2,000 3,000 Machinery 12,790 16,660
General Reserve 3,000 3,800 Furniture 1,020 1,680
Profit and Loss A/c 3,240 4,320 Stock 4,350 1,270

Debenture 1,500 6,600 Debtors 9,800 10,350
Provision for tax 2,450 3,560 Cash at Bank 1,650 150
Creditors 9,880 11,670

50,070 67,950 50,070 67,950
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fuEufyf[kr MsVk ls ,d QaM ¶yks LVsVesaV rS;kj dhft, %

o"kZ ds nkSjku e'khu ij gzkl 4,200 #- rFkk QuhZpj ij 150 #- vifyf[kr fd;k x;k gSA

nk f;Ro 2022 2023 lEifÙk;k ¡ 2022 2023

#- #- #- #-

]'ks;j iw¡th 28,000 35,000 Hkwfe 22,500 37,840

]'ks;j izhfe;e 2,000 3,000 la;a= 12,790 16,660

lkekU; vkjf{kr 3,000 3,800 QuhZpj 1,020 1,680

ykHk o gkfu [kkrk 3,240 4,320 LVkWd 4,350 1,270

_.k i= 1,500 6,600 nssunkj 9,800 10,350

dj ds fy, izko/kku 2,450 3,560 cSad esa udn 1,650 150

ysunkj 9,880 11,670

50,070 67,950 50,070 67,950

OR / vFkok

Explain the difference between Fund flow statement and Income statement.

dks"k izokg fooj.k o vk; fooj.k esa vUrj dks le>kb,A

UNIT-V / bdkbZ&V

6. Calculate Financial leverage, operating leverage and combined leverage from the

following data :

Sales -7,20,000 units

Price - Rs. 12 per unit

Variable cost - Rs.  6 per unit

Fixed cost - Rs. 4,50,000

Interest on Loan Capital - Rs. 5,80,000

Corporate Tax - 40%

fuEukafdr leadksa ls foÙkh; mÙkksyu] ifjpkyu mÙkksyu] fefJr mÙkksyu dh x.kuk dhft, %

foØ; &  7,20,000 bdkbZ
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dher & 12 #- izfr bdkbZ

ifjorZu'khy ykxr & 6 #- izfr bdkbZ

LFkk;h ykxr & 4,50,000 #-

_.k iw¡th ij C;kt & 5,80,000 #-

fuxe dj & 40%

OR / vFkok

What is meant by Operating Leverage and Financial Leverage? Explain the effect of

financial  and operating leverage on the shareholder's earnings and risks.

ifjpkyu rFkk foÙkh; mÙkksyuksa dk vk'k; crkrs gq, va'k/kkfj;ksa dh vk; rFkk tksf[ke ij izHkko

dh O;k[;k dhft,A

PART-C/ Hkkx&l

7. Discuss the objectives and scope of financial management.

foÙkh; izcU/k ds mÌs'; vkSj {ks= dk foospu dhft,A

8. From the following particulars of Saran Brothers, compute earning yield ratio,

dividend yield ratio, earnings per share ratio, price earning ratio, dividend payout

ratio and book value per share :

Profit after tax 6,70,000

Tax rate 40%

Depreciation 2,30,000

Market price of equity share 35

Equity share dividend 20%

10% 50,000 preference shares 5,00,000

80,000 equity shares 8,00,000
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fuEu lwpukvksa dh lgk;rk ls lkju cznlZ ds fy, vtZu izkfIr vuqikr] ykHkka'k izfrQy vuqikr]

izkfIr va'k vuqikr] ewY; izkfIr vuqikr] ykHkka'k Hkqxrku vuqikr rFkk iqLrd ewY; izfr va'k Kkr

dhft,A

dj i'pkr ykHk - 6,70,000

dj nj - 40%

ewY; gzkl - 2,30,000

lerk va'k dk cktkj ewY; - 35

lerk va'k ykHkka'k - 20%

vf/keku va'k - 5,00,000

80,000 lerk va'k - 8,00,000

9. How is "Schedule of changes in working capital" prepared? Why is it necessary to

prepare it?

^^dk;Z'khy iwath ifjorZu dh vuqlwph** fdl izdkj rS;kj fd;k tkrk gS\ bldks rS;kj djus dh

vko';drkvksa dks le>kb,A

10. Write notes on the following :

(i) Trading on equity

(ii) Capital gear ratio

(iii) Cost of capital

(iv) Optimum capital structure

fuEufyf[kr ij fVIif.k;k¡ fyf[k, %

(i) lerk ij O;kikj

(ii) iwath nUrh vuqikr

(iii) iwath dh ykxr

(iv) vkn'kZ iw¡th lajpuk

----- × -----


